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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 0.  Sitzung 
 

des Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg 
am Mittwoch, den 07.12.2022 

 
in das "Haus der Kirche" in Eisenberg-Steinborn  

 
 

Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:   Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ratsmitglieder erfolgte am xx.xx.xxxx. Die ortsübliche Be-
kanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in der 
Ausgabe vom xx.xx.xxxx des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treffpunkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ratsmitglieder:         XX 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      XX 
Anwesend waren:          XX 
Nicht anwesend waren:         XX 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Alexander Haas  

SPD-Fraktion 
Frau Gisela Forster-Schmitz  
Frau Eva Klein  

CDU-Fraktion 
Frau Rosemarie Schilling  
Herr Reiner Unkelbach  
Frau Renate Unkelbach  

FWG-Fraktion 
Herr Jörg Brinkrolf  
Herr Horst Eckel  
Frau Carola Harnau  
Frau Ivonne Hofstadt  
Herr Wolfgang Hüther  
Frau Daniela Kauth  
Herr Erwin Knoth  

Gäste 
Herr Dr. Karsten Schilling  

Schriftführer 
Frau Tina Müller  
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Abwesend: 

SPD-Fraktion 
Herr Hans Jürgen Furchtmann  
Frau Angelika Piégsa  

FWG-Fraktion 
Herr Manfred Müller  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Einwohnerfragestunde  
   
 2.   Bericht Grüngremium  
   
 3.   Ergebnisse der Einwohnerversammlung 2022  
   
 4.   Ergebnisse der Jugendversammlung 2022  
   
 5.   Ehrung verdienter Bürger*innen  
   
 6.   Grundstück Freiherr-vom-Stein-Platz ehem. Haus der Jugend  
   
 7.   Verkehrsangelegenheiten - Stellplätze in der Paul-Münch-

Straße 
Vorlage: 1160/FB 2/2022 

 

   
 8.   Mitteilungen und Anfragen  
   

Nichtöffentlicher Teil 

 1.   Grundstücksangelegenheiten  
   
 1.1.   Grundstück Richard-Wagner-Straße / alter Spielplatz  
   
 2.   Mitteilungen und Anfragen  
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Der Vorsitzende, Alexander , eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung des Ortsbeirates Steinborn 
der Stadt Eisenberg und stellt fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ratsmitglieder. 
 
b) Dass der Ortsbeirat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit ist während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Auf Grund eines Antrages von Frau Schilling,TOP 1.1 und TOP 1.2 aus dem nichtöffentli-
chen in den öffentlichen Teil zu legen, wurde abgestimmt und mehrheitlich mit 1 Enthaltung 
und 2 Gegenstimmen beschlossen, dass sich die Tagesordnung wird wie folgt ändert:  
TOP 1.2 aus dem nichtöffentlichen Teil wird TOP 6 im öffentlichen Teil. 
 
 
 
 
 

1. Einwohnerfragestunde 

 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 

2. Bericht Grüngremium 

 
Ratsmitglied Rosemarie Schilling berichtet folgendes zum Thema Grüngremium: 1. Rasen- 
und Heckenschnitt würde gut funktionieren. 
2. Winterlinden: Frau Schilling erklärt, dass es eine Begehung gab, mit Stadtbürgermeister 
Peter Funck und hier festgestellt wurde, dass einige Bäume ausgetrocknet sind und 
Neupflanzungen zu gegebenem Zeitpunkt vorgenommen werden. 
3. Steinborner Biotop: Herr Gehrig entdeckt bei der Pflege immer wieder viel Müll im Biotop.  
 
Stadtratsmitglied und Beigeordneter Herr K. Schilling macht den Vorschlag, 1-2 Mal im Jahr 
einen sogenannten Appell an die Bürger im Amtsblattt zu inserieren, dass auf die Hinterlas-
senschaften der Hunde sowie auf die richtige Entsorgung von Müll im Steinborner Biotop 
geachtet werden solle.  
Ratsmitglied C. Harnau berichtet, dass an der Wegkreuzung Lessingstraße/Theodor-Storms-
Straße nach dem Gehwegeausbau eine große Pfütze bei Regten entstehen würde. Lt. Bau-
firma soll der Weg noch einmal neu mit einer Wasserablaufrinne versehen werden. Des Wei-
teren sei ein Poller in Uhlandstraße/Lessingstraße verschwunden. Vorsitzender Haas erklärt, 
dies mit Herrn Aufschneider/ Werke zu besprechen und sich zu kümmern.  
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3. Ergebnisse der Einwohnerversammlung 2022 

 
Vorsitzender Alexander Haas erklärt, dass die Besucherzahl mit nur 31 Personen, ein-
schließlich Ratsmitglieder und Verwaltung, leider sehr gering war. Er hätte sich eine größere 
Teilnahme der Bürger erwünscht.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 

4. Ergebnisse der Jugendversammlung 2022 

 
Ratsmitglied Daniela Kauth berichtet, dass Resonanz bei der Jugendversammlung am 16. 
November 2022 leider äußerst gering war. Trotz Werbung und Bekanntmachung durch das 
Amtsblatt, Aushängen und digitalen Netzwerken, war die Teilnahme an der Veranstaltung 
sehr enttäuschend.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 

5. Ehrung verdienter Bürger*innen 

 
Bei der Ehrung für verdienter Bürger/innen ist in diesem Jahr ist die Wahl auf Herrn Horst 
Kaiser gefallen. Rastmitglied W. Hüther berichtet über die Entstehung des Seniorentaxis 
durch Herrn Herr Kaiser. Herr Kaiser organisierte schon vor Jahren einen Kleinbus, durch die 
ev. Kirche den er seit Juni 2014 nutzt, um Bürger/innen regelmäßig einmal pro Woche die 
Fahrt nach Eisenberg im „Seniorentaxi“ zu ermöglichen, da es keine Einkaufsmöglichkeiten 
in Steinborn gibt. Hierfür wurde er bereits 2019 von Herrn Landrat Guth bei der Initiative „Se-
nioren helfen Senioren“ geehrt.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 

6. Grundstück Freiherr-vom-Stein-Platz ehem. Haus der Jugend 

 
Bei dem Grundstück Freiherr-vom-Stein-Platz wird diskutiert, wie das Gelände in Zukunft 
genutzt werden könnte. Es kommen Vorschläge aus dem Rat wie, Parkraum schaffen, Car-
port mit PV-Anlage mit Ladestation für E-Autos zur Vermietung/Verpachtung oder eine Tank-
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stelle. Vorsitzender Haas erklärt, dass er gerne die 3 Ziele: 1. Parkraum schaffen, 2. E-Auto 
Ladestation und 3. Tankstelle als vorrangig einstufen würde. 
Beigeordneter K. Schilling möchte das Grundstück nicht versiegeln lassen und die als Grün-
anlage nutzen.  
Auf die Frage von Herrn Alexander Haas, „Soll das Thema Ideen und Vorschläge zur Nut-
zung des Grundstückes Freiherr-vom-Stein-Platz weiterhin im Rat verfolgt werden?“ wird 
mehrheitlich mit 8 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme abgestimmt.  
 
  
 
 
 
 
 
 
 

7. Verkehrsangelegenheiten - Stellplätze in der Paul-Münch-Straße 

 
 
In der Paul-Münch-Straße sind im Fahrbahn-/Gehwegbereich Parkbuchten markiert, um in 
diesem verkehrsberuhigten Bereich das Abstellen von Fahrzeugen zu ermöglichen.  
U.a. sind vor dem Anwesen Nr. 33 drei Stellplätze markiert. Dies war bisher unproblema-
tisch, da hier bis vor kurzem eine Mauer den Vorgarten vom Gehweg abgrenzte. 
Die neuen Eigentümer des Anwesens haben den Bereich vor dem Wohnhaus nun komplett 
neu angelegt, um hier vor allem auch eigene Parkmöglichkeiten zu schaffen. 
Aus diesem Grund wurde nun der Antrag eingereicht, dass zwei der drei markierten Stell-
plätze entfernt werden, damit auf dem Grundstück mindestens 2 Fahrzeuge abgestellt wer-
den können. Siehe beigefügte Unterlagen. 
 
Aus Sicht der Verwaltung ist das Anliegen der neuen Eigentümer durchaus nachvollziehbar. 
Wenn bei der damaligen Begehung zur Festlegung von Markierungen diese Pflasterfläche 
bereits bestanden hätte, wäre in diesem Bereich voraussichtlich maximal ein Stellplatz fest-
gelegt worden. Wichtig ist, dass für die privaten Fahrzeuge der Anwohner des Anwesens Nr. 
33 dann auch wirklich ausschließlich die private Parkfläche in Anspruch genommen wird, 
was die Antragsteller vorhaben. 
Die Möglichkeit des Anlegens von (Ersatz-)Stellplätzen an anderer Stelle in der Paul-Münch-
Straße sollte überprüft werden. 
 
 
  
Beschluss: 
Der Ortsbeirat Steinborn der Stadt Eisenberg stimmt mehrheitlich mit 1 Gegenstimme und 4 
Enthaltungen zu, dass zwei der drei markierten Stellplätze entfernt werden, damit auf dem 
Grundstück mindestens 2 Fahrzeuge abgestellt werden können.  
 
 
 

8. Mitteilungen und Anfragen 

 
Notfallplanung: 
Vorsitzender Alexander Hass erklärt, dass das „Haus der Kirche“ als Treffpunkt bei der Not-
fallplanung für ein Blackout bestimmt wurde. Hierzu soll es ein Zusammentreffen zwecks 
Planung am,16.12.2022 um 14:30 Uhr im Haus der Kirche geben. Herr Hass bittet Teilnah-
me durch je ein Mitglied aus den Fraktionen.  
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Termine:  
Der Terminkalender für das Jahr 2023 für die Sitzungen des Ortsbeirates Steinborn ist als 
Anlage 1 beigefügt. Der Termin, Mittwoch, den 06.12.2023 wird geändert auf Mittwoch, den 
13.12.2023.  
 
Straßenbeleuchtung: 
Ratsmitglied R. Schilling fragt nach einer Möglichkeit, die Straßenbeleuchtung in Steinborn 
als Energiesparmaßnahme zu reduzieren, so wie es in Eisenberg praktiziert wird. Vorsitzen-
der Haas erklärt, dies bei Herrn Lieser von den Verbandsgemeindewerken zu erfragen. 
 
Schwimmbad: 
Einige Ratsmitglieder äußern den Wunsch, dass das Schwimmbad im kommenden Jahr 
wieder beheizt werden sollte. Es solle vor allem nicht zu Lasten der, zwecks Schwimmunter-
richt, unbeheizt bleiben. Herr R. Unkelbach teilt mit, dass der Verbandsgemeinderat be-
schlossen hat, das Schwimmbad im kommenden Jahr aus Gründen der Energiesparmaß-
nahmen unbeheizt zu lassen  
 
Graffiti Haltestelle: 
Ratsmitglied Frau Harnau macht auf die Entfernung das Graffiti an der Bushaltestelle auf-
merksam. Herr Haas erklärt, dass der Auftrag zur Säuberung bereits bei Stadtbürgermeister 
Funck gestellt wurde und in nächster Zeit geschehen sollte. 
 
Vereine/Veranstaltungen: 
Ratsmitglied  J. Brinkrolf wünscht sich, dass die Organisation von Veranstaltungen für Ver-
eine wieder einfacher möglich gemacht werden sollte.  
Vorsitzender A. Hass macht den Vorschlag für ein Treffen mit Bürgermeister Bernd Frey, um 
die Sicherheits- und Rahmenbedingungen für Veranstaltungen durch Vereine zu erörtern 
Hierbei sollen die Vorsitzenden der Vereine teilnehmen. Herr A. Haas wird dies bei Herrn 
Frey vortragen und zu gegebener Zeit den Rat informieren. 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schriftführerin:    Vorsitzender: 
 
 
 
Tina Müller    Alexander Haas 
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